



随着政策放开,是否要二孩的问题被许多家庭提上了议事日程,但是对70后、80后的人群来说,已经归入高龄产妇了,所以备孕二胎前应该如何保健和调理呢?备孕夫妻快快看过来吧。

# 要二孩, 高龄妈妈你准备好了吗?

## 高龄产妇生育二胎 存在很多风险

对于高龄产妇生二胎有可能带来的各种健康风险问题,有关专家表示,二胎真的不是“想生就生”的,存在着“三大风险”。首先,论身体素质,已经生育过一次,不论是受孕机率还是产后康复的速度,都大不如前;另外,女性随着年龄的增长,容易发生大出血和难产,产科临床统计资料表明,高龄产妇的产程明显延长,滞产率增高;同时,高龄生育时宫外孕、自然流产、孕期并发症、胎儿出生缺陷等几率也会增加,羊膜早破、妊高症和早产这三项指标也比对照组为高。

## 头胎剖腹产 二胎需提防“疤痕妊娠”

根据有关数据显示,在我国,剖宫产的比率达到70%—80%,头胎是剖宫产的女性在孕育二胎时,不得不面临“疤痕妊娠”的风险。对此,专家解释说,所谓“疤痕妊娠”,就是头胎产生的疤痕,可能会随着第二次怀孕,子宫再次增大逐渐变薄,如果疤痕过薄就有可能被挤爆,出现严重的大出血,给产妇和婴儿的生命带来危险。

因此,对于这类孕妇,务必要在怀孕早期就去医院确认怀孕部位,此外疤痕子宫的产妇前置胎盘的发病率会明显上升,如果胎盘刚好附着在疤痕位置,成为凶险性前置胎盘,在孕期还可能出现更危险的大出血。所以剖宫产产妇再次怀孕50天左右后,要再做一次B超,看看胚囊和疤痕的位置,排除各项风险。

除了以上两点比较突出的风险外,生二胎还存在着很多突发性的健康威胁。因此,二胎孕妇更须注重产前、孕中以及产后的各项检查和身体保健。

## 想要闯关并不难 产检做到心中有底

很多想要二胎的女性年龄都快达到35岁左右,对于她们,迎接新生命的到来并不是那么容易。从备孕到生产,她们需要接受更多检查、承受更大风险,才有可能孕育健康的“二宝”。

专家表示,35岁高龄女性,想要二胎,有四个难关要闯,所以计划要二胎的父母一定要做好充足准备。

### 难关一 怀孕难

35岁的女性,卵巢老化,排卵功能受限,正常卵细胞数量大大减少女性怀孕几率开始下降,35岁以上想要怀孕的女性,在经过6个月的积极尝试后还没有怀孕的话,就应该去咨询专业医生了。

### 难关二 易流产

超过35岁的家庭,由于夫妻双方的精子卵子质量下降,结合时间不对,随着孕育的发生,大龄产妇非常容易出现流产现象,想要二胎的妈妈一定要做好产前检查。

### 难关三 畸形多

随着女性年龄的增加,生理功能出现衰退,受精卵出问题的概率也明显上升,遗传物质发生突变的机会也随之增多,导致先天愚型和各种畸形儿的产生。

### 难关四 产后出血

产后出血主要针对一胎是剖宫产的女性,想要二胎的女性中,有近一半的人是有剖宫产史的。这些女性的胎盘非常容易出现所谓的“凶险性前置胎盘”和“疤痕子宫”,二胎生产时很容易造成产后出血。

高龄产妇生二胎,虽然要闯四难关,但是想要成功闯关其实不难,只要做好准备,重视孕前、孕中检查,一定会迎接健康宝宝的降临。

首先,想要二胎的家庭,男女双方都要及时到医院做孕前检查,了解确定各项指标正常后再准备怀孕,孕前检查男女双方都要做,女性主要做妇科方面的检查,男性主要做精液分析检查、染色体异常等,夫妻双方共同检查血尿常规、病毒四项、了解有无家庭遗传或其他异常。

对于上环妈妈,需要怀孕的话,取出节育环后,一般最好是等到半年至一年为好。如果是急切需要怀孕时,要等2—3次正常月经周期,再受孕,以便给予子宫内膜一个恢复时间,利于优生。

其次,女性注意适当补充叶酸可预防胎儿畸形,日常少吃辛辣油腻的食物,多吃新鲜蔬菜水果;男性注意做好保健工作,戒烟酒、多运动。

第三,怀孕后准妈妈要密切关注受精卵在子宫里的着床位置,如果二胎是疤痕子宫的妈妈,定期做孕期检查至关重要,而且最好提前住院待产,疤痕子宫越接近产期,破裂的危险越大,提前住院待产,以便发现问题及时处理。为了能够排查畸形儿,建议二胎家庭能够做无创DNA或羊膜穿刺,减少不良妊娠带来的伤害。

第四,怀孕二胎女性一定要为自己选择一家技术、设备、资质、服务等都过硬的医院,这样在生产过程中能够保证母婴的安全。

最后,二胎女性生产后也一定要注意避免出现月子病,做好产后的调整和保养。二胎如果是剖宫产的女性,要密切注意伤口的愈合,多摄入蔬菜、水果。



## 高龄产妇生二胎 注意事项

**1. 不要过度保胎** 有的高龄产妇过度紧张胎儿,会注射或服用黄体酮等保胎药物。医生表示,黄体酮不能盲目使用,必须有出现出血等流产征兆和反复流产史,才可以遵照医生指示进行注射。一般来说,做好日常的监测即可。有报道指出,保胎药物黄体酮的大量使用,会加大胎儿发生畸形的风险。其实,怀孕早期的流产,有60%—70%是属于自然淘汰现象,主要是由于胚胎的先天异常因素引起的,即受精卵本身的某些缺陷使孕卵发育异常所致。在国外,有观点认为不需要保胎,应该顺其自然,优生优育。高龄孕妇身体条件不太好,有时候需要保胎是可以理解的,但不提倡过度保胎,因为胚胎也有优胜劣汰的选择,这个时候,高龄产妇要有归零心态。

**2. 适当运动** 不少人认为怀孕了就应该好好休息,因此经常卧床或者久坐,殊不知这是不正确的。由于下肢静脉回流是需要肌肉收缩来辅助的,所以如果老是躺在床上,缺乏活动,肌肉收缩减少,静脉血流速度减缓,又加上怀孕后血液本来处于高凝状态,那就很容易引发下肢静脉栓塞。要知道,你是怀孕了,而不是生病了。这时候的你,需适当进行运动。譬如可以多散步,做做家务,外出上班,保证有良好的体力进行生产。怀孕了不要像生病一样,日常的工作和生活都建议照常进行。

**3. 营养均衡** 目前高龄孕妇的糖尿病和高血压发生几率较高,往往跟过度进食有关。多补充点维生素就可以了,有些孕妇拼命吃,加上进补过多,造成营养过剩。其实,怀孕期间,即使是高龄孕妇身体不如从前,也不宜大补特补,注意营养均衡即可。

**4. 控制体重** 由于高龄产妇往往受到更多的“保护”和“优待”,会发生营养摄入过剩,体重超标以及过度安胎的现象。体重超标容易引起妊娠高血压、妊娠糖尿病等妊娠并发症,并且容易生出巨大儿,影响宝宝出生后的健康发育。

